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Izložba pod nazivom Likovna baština iz muzej-

ske zbirke Židovske općine Zagreb u povodu

obilježavanja DANA ŽIDOVSKE BAŠTINE I KUL-

TURE – DANA OTVORENIH VRATA predstavlja

pripadnike različitih generacija. Najstariji od njih

pripadaju prvom naraštaju koji je svoj talent i

maštu smio izraziti u likovnoj umjetnosti, kao i

u ostalim umjetničkim područjima, osobito u

glazbi, mlađi i najmlađi njihovi su potomci. Neki

su čvrstim ili tek labavim vezama vezani uz po-

rijeklo i tradiciju , neki ih ne izražavaju, neki svje-

sno nastoje izraziti globalni židovski identitet

koji se formirao u razdoblju poslije Šoa do

danas. No kako bilo, mi ih smatramo dijelom ži-

dovstva u Hrvatskoj i njezine kulture. 

Ova će skupna izložba odgovoriti na pitanje na

koja pojedinačne izložbe nisu mogle, a možda

ni željele odgovoriti, naime, povezuje li te umjet-

nike nešto zajedničko, što bi se moglo izvesti iz

kulture kojoj pripadaju svojim porijeklom. Ako

u sklopu različitih umjetničkih opusa i poetike

doista postoje zajednička obilježja, možda još

nedovoljno spoznata, njihovo bi utvrđivanje

moglo pomoći da se čvrsto definiraju i njihova

individualnost, ali i njihov specifičan doprinos

kojim obogaćuju kulturu svoje sredine. Napo-

kon izložba bi mogla odgovoriti na pitanje što

su ovi umjetnici dali kulturi Židova, velikom, raz-

grananom području koje su Židovi izgradili

nakon emancipacije, kad im je napokon dopu-

šteno da izraze svoj stvaralački talent u ne-

smetanoj komunikaciji s kulturama svojih

sredina. Za razliku od židovske kulture vezane

uz religiju i tradiciju, kultura Židova potvrđuje

individualnost i subjektivnost pojedinca, njegov

jedinstveni identitet, formiran u glavnom u ba-

lansiranju između židovskog porijekla i sraslo-

sti s kulturom sredine. 

Ova izložba na kojoj se predstavljaju različiti po-

jedinci, pokazat će je li i kako je svatko od njih iz-

razio taj glavni problem svakog Židova kojem

je dijaspora naslijeđen ili svjestan izbor.

Dr. Ognjen Kraus

Predsjednik Židovske općine Zagreb i

Koordinacije židovskih općina u RH
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U svim europskim sredinama gdje su se odr-

žale i obnovile židovske zajednice, od 1999. go-

dine, obilježava se Europski dan židovske

kulture i baštine – Dan otvorenih vrata, kad se i

doslovno otvaraju vrata židovskih općina, mu-

zeja, galerija i sinagoga, kako bi se dostojno

predstavilo kulturno umjetničko stvaralaštvo

brojnih generacija židovskih stvaralaca kultur-

noj javnosti, ali i članovima židovske zajednice.

U znak poštovanja i sjećanja na naše pretke, Ži-

dovska općina Zagreb, od 2001. godine daje

svoj doprinos kulturnoj svečanosti, svjesna

njezina velikog simboličnog značaja. Bili smo

dio velikog novog svijeta europskog židovstva

nakon emancipacije, koji je radom i optimiz-

mom oslobađao židovski kulturni genij, poka-

zujući da želimo i znamo njegovati zajedništvo

koliko god bili različiti. Židovska kulturna ba-

ština i umjetničko stvaralaštvo sve se više

spoznaju kao dio europskog kulturnog identi-

teta, diljem Europe osnivaju se židovski muzeji

koji izazivaju sve veće zanimanje.

Na dvjestodesetu obljetnicu postojanja Židov-

ske općine Zagreb, 2016. godine, otvorili smo

Židovski muzej i javnosti predstavili najvrjed-

nija i najljepša djela iz sakralne zbirke judaike,

predmete koji svjedoče o duhovnom životu i

identitetu židovske zajednice, kao i kulturno –

umjetničkom stvaralaštvu kojem su se Židovi

ubilježili u povijest i kulturu ove sredine. 

U ožujku 2020. potres je oštetio prostore mu-

zeja, knjižnice, i druge prostore Židovske op-

ćine, stoga ovim programom obilježavanja

židovske kulture i baštine ukazujemo na zna-

čenje i važnost židovske, posebno likovne ba-

štine, kao i na potrebu njezina zbrinjavanja i

obnavljanja. 

U ovogodišnjem bogatom programu zastu-

pljeni su likovni i glazbeni izričaji kao i multime-

dija, a jednodnevni format ovog projekta pro-

širen je u svojevrsni festival u trajanju od dva

tjedna. 

U uglednoj Galeriji Kranjčar ovoga puta izla-

žemo skupnu izložbu pod nazivom „Likovna

baština iz muzejske zbirke Židovske općine

Zagreb“ koju uglavnom čine donacije, što je i u

tradiciji židovstva.

Zahvaljujemo gđi Elviri Kranjčar što nas je i ove

godine „udomila“ u svojoj galeriji, kao i voditelju

galerije Jošku Tešiji na tehničkoj suradnji.

Na kraju, zazivam sjećanje na kolegu i prijatelja

Tonka Maroevića, dugogodišnjeg dragocje-

nog suradnika, koji je kao prvi kritičar povijesti

umjetnosti obradio fenomen moderne likovne

umjetnosti Židova u Hrvatskoj. Ovom prilikom

objavljujemo ulomke iz kataloga velike izložbe

„San i krik“, održane 2000. godine u Galeriji Klo-

vićevi dvori, na kojoj su Židovi umjetnici prvi put

predstavljeni kao jedinstveni korpus. 

prof. Mira Wolf

Kustosica muzejske zbirke ŽOZ, 

autorica projekta
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Izložbom u Galeriji Kranjčar vrijedan likovni

fundus Židovske općine Zagreb prvi se put

cjelovito predstavlja javnosti. Zbirka je godi-

nama sakupljana zahvaljujući donacijama

brojnih umjetnika, uglavnom židovskog pori-

jekla te predstavlja estetsko-stilski plurali-

zam umjetničkih pojava i karakteristične

autorske vokacije od moderne do transmo-

derne u kojima se je trideset umjetnika za-

stupljenih u ovom fundusu izražavalo. Kao i

svaka zbirka koja se formira i bazira na do-

nacijama, niti ova nije cjelovito profilirana, niti

se može razvrstati u umjetničke kategorije,

ali je dakako izuzetno poticajna i zdrava

osnova za njenu nadgradnju. Umjetnost au-

tora židovskog porijekla na našem području

nije do sada bila obrađivana kao zasebna cje-

lina za što, do osnivanja Židovskog muzeja u

Zagrebu 2016. godine, nije bilo potrebe pošto

bi se radilo o nepotrebnom i isforsiranom

okupljanju po nacionalnoj osnovi pošto židov-

ske umjetnike međusobno ne povezuje nika-

kav manifest, deklarativna ikonografija ili

stilska jedinstvenost. Njihova umjetnost ni po

čemu se ne razlikuje od one koju producira

sredina u kojoj žive, a kao i svugdje, indivi-

dualna snaga pojedinca određuje kvalitetu,

inovativne ideje i moguća otkrića novih ob-

zora prema kojima će se recentna i buduća

umjetnost kretati.

Potvrdu tome nalazimo i u svjetskoj likovnoj

umjetnosti 20. stoljeća od kada pratimo ži-

dovske autore jer su se prije toga skromno

likovno izražavali uglavnom u područjima

primijenjene i dekorativne umjetnosti, odno-

sno umjetničkih obrta. Logično objašnjenje

zašto je tome tako nalazimo u židovskoj reli-

giji koja je branila figurativne prikaze Boga, jer

je smatrala da ga ljudska ruka ne može doča-

rati, a kipovi i slike izrađeni po ljudskom modelu

nisu bili poželjni jer se time ugađa čovjekovoj

taštini. Takav ikonoklazam vladao je židov-

skom kulturom sve do kraja 19. stoljeća kada

civilizacijski i tehnološki uspon čovječanstva

ništa više nije moglo zaustaviti. Početkom 20.

stoljeća pojavila se apstraktna umjetnost koju

su židovski umjetnici objeručke prihvatili, jer

bespredmetno izražavanje ne protivi se uče-

nju Tore kao ni Božjim zakonima. Mogli bi une-

dogled nabrajati umjetnike koji su bili jednima

od inicijatora svjetskih modernističkih pokreta

te su odigrali značajnu ulogu u stvaranju ruske

avangarde ili u osnivanju Bauhausa kao što su

sudjelovali i u ostalim avangardnim strujanjima

i kreiranju suvremenog umjetničkog izričaja.

Spomenut ću samo neke, kao što su Marc

Chagall, El Lissitzky, Naum Gabo, Antoine Pev-

sner, László Moholy-Nagy, Frida Khalo, Ame-

deo Modigliani, Barnett Newmann, Marck

Rhotko, Roy Lichtenstein, što dovoljno govori

koliko su židovski umjetnici doprinijeli razvoju

moderne i suvremene umjetnosti.

Naravno da se ondašnja umjetnost u Hrvat-

skoj nije mogla mjeriti s aktualnim svjetskim

strujanjima, pa tako ni ovdašnji židovski

umjetnici nisu mogli nadići prosjek sredine u

kojoj su djelovali. Možda je nedovoljno poznat

važan podatak da je slikarica i tekstilna dizajne-
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STELLA SKOPAL

ANTROPOMORFNA VAZA

relijef, keramika, angoba i

caklina, 19 x 19 cm

1975.

HINKO JUHN

ŽENSKI AKT

bronca, 38 x 30 cm



rica Otti Berger nakon školovanja u Beču i Za-

grebu boravila i na Bauhausu u Dessau gdje je

pohađala tečajeve kod Vasilija Kandinskog,

Paula Kleea i Lászla Moholy-Nagya, te vodila ta-

mošnju tekstilnu radionicu. Kao samostalna di-

zajnerica radila je uzorke tekstila za tvornice u

Njemačkoj, Nizozemskoj, Engleskoj i Čehoslo-

vačkoj, ali njezin opus je na žalost slabo poznat

pošto nije mnogo toga ostalo sačuvano i jer joj

je život nasilno ugašen u Auschwitzu. 

Osnivanje Židovskog muzeja u Zagrebu sva-

kako okreće novu stranicu prezentacije židov-

ske kulture, kao i potrebu okupljanja umjetnina

na domicilnom mjestu premda je i Galerija

Milan i Ivo Steiner djelujući u prostorijama

ŽOZ-a, godinama sakupljala radove židovskih

umjetnika kao što je i redovito prezentirala nji-

hova djela. Uz već formiranu reprezentativnu

zbirku sakralne umjetnosti, muzej bi trebao

započeti i sa sustavnom i muzeološki uteme-

ljenom obradom bogatog umjetničkog na-

sljeđa židovskih likovnih umjetnika od kojih su

neki u velikoj mjeri doprinijeli inovativnim kre-

tanjima hrvatske umjetnosti u posljednjih sto-

tinjak godina. Ne mogu pisati ovaj tekst a da s

osobitim pijetetom ne spomenem svog po-

štovanog kolegu Tonka Maroevića koji je je-

dini do sada pisao o radovima ove zbirke, ali i

amblematičnim djelima židovskih umjetnika

koji se ne nalaze u ovom fundusu, ali su već

godinama prisutni u stalnim postavima hrvat-

skih muzeja moderne i suvremene umjetno-

sti. Kao autor izložbe San i krik – likovna

umjetnost Židova iz Hrvatske, održane u Ga-

leriji Klovićevi dvori 2000. godine, Tonko je iz-

borom radova i sjajnim kulturološkim tekstom

u katalogu pozicionirao značaj njihovog likov-

nog stvaralaštva u inovativnim pokretima mo-

dernizma i suvremene umjetnosti. Također je

naznačio širi društveni kontekst njihova djelo-

vanja s nažalost neizbježnim osvrtom na holo-

kaust izvršen od fašističkog ustaškog režima

koji je surovo prekinuo mnoge živote, a time i

kontinuitet i koherentnost stvaralaštva. Spo-

menuo bih i nedavno objavljenu knjigu Marine

Baričević Hrvatski Židovi – Moji prijatelji u

umjetnosti, (In.Tri d.o.o., Zagreb, 2021.) u kojoj

autorica esejističkim pristupom govori o

osobnostima i stvaralaštvu Kleme Švarc-Pož-

gaj, Stelle Skopal, Hinka Juhna, Alfreda Pala,

Zlatka Boureka, Vere Dajht-Kralj, Vere Fi-

scher, Lee Ukrainčik, Tamare Ukrainčik, Žive

Kraus, Tonija Franovića i Paola Schreinera.

Radovi većine tih umjetnika prisutni su i u ovoj

zbirci koja nam zorno i ilustrativno donosi pre-

sjek stvaralaštva židovskih autora u Hrvatskoj

od početka proteklog stoljeća do naših dana,

a kao svaka kolekcija posjeduje radove koji se

svojom kvalitetom i značajem ponešto uzdižu

od ostalih. 

Izdvojio bi maleni bakropis (12,3 x 12,5 cm) Mi-

lana Steinera Koncert na Zrinjevcu, gdje se u

prvom planu nalaze tri ženske figure s istak-

nutim šeširima, dvije okrenute leđima, a jedna

u poluprofilu. Osim što svjedočimo rijetkoj i ne-

običnoj impostaciji koja glavne likove okreće

leđima gledatelju, interesantan je i minimalan

pomak vertikale (središnji ženski lik, svjetiljka,
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OSKAR HERMAN

ŽENA SA ŽUTIM TULIPANOM

tempera na papiru, 29 x 44,5 cm

1968.

MILAN STEINER

KONCERT NA ZRINJEVCU

bakropis, 12,35 X 12,54 cm



dirigent) ulijevo, tako da se kompozicija ne drži

ni zakona simetrije, niti zlatnog reza, a tekto-

nički je čvrsta i postojana. Dvije slike Oskara

Hermana Žena sa žutim tulipanom i U razgo-

voru, premda su rađene temperom i sre-

dnjeg su formata zorno predstavljaju zrelo

Hermanovo slikarstvo naglašene ekspresi-

vnosti i uzbudljivog kolorita, dok ulje na platnu

Dvije žene u sobi donosi zanimljiv međuodnos

impostacije dvaju likova kao i inventivnu iz-

mjenu figurativnih s apstraktnim partijama.

Tifusar Alfreda Pala pripada najbitnijem dijelu

njegovog slikarskog opusa karakteristične

izražajne kolorističke ekspresije bliske taš-

izmu. Ljudski lik sveden je gotovo na kostur

koji simbolizira proživljenu patnju i pretr-

pljenu bol. Prevladavajuća žuta boja otužne

siluete ljudskog tijela sjajno je koloristički kon-

trapostirana zagasito-ljubičastoj podlozi što

pojačava dojam duboke subjektivne osjećaj-
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OSKAR HERMAN

U RAZGOVORU

tempera na papiru, 43 x 30 cm

1968. 
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ALFRED PAL

TIFUSAR

ulje / platno, 77,5 x 67,5 cm



nosti. Interesantne su i dvije manje tapiserije

s ornamentalnim vegetabilnim prizorima

Marte Erlich Tompa, prilično netipične za

njen i inače eklektični izraz. Vera Fischer sfu-

matoznom manirom slika portret Lee Deu-

tsch čime na izuzetno profinjen i senzibilan

način odaje počast njenom tragičnom krat-

kom životu. Zanimljiva je slika Zlatka Boureka

Spremanje / Alija jer se radi o zagasitom, go-

tovo monokromnom nijansiranju plave boje

s komplementarnim ljubičasto-sivim tono-

vima što je dosta rijedak slučaj u umjetniko-

vom opusu kojeg pretežno krasi razigrani ko-

lorit. Ostali radovi ove zbirke ne izlaze iz uobi-

čajenih kanona i likovnih standarda autora

predstavljenih na izložbi, ali zorno prikazuju ti-

pične karakteristike njihova umjetničkog stva-

ralaštva.

Mladen Lučić
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VERA FISCHER

PORTRET LEE DEUTSCH

ulje na platnu, 25 x 34,5 cm

ZLATKO BOUREK 

SPREMANJE / ALIJA

(Selenje u Izrael)

ulje na papiru, 48 x 46 cm
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RAFAEL TALVI

ŽIDOVSKA GROBLJA

POČIVALIŠTE MOJIH PREDAKA – 1

ulje na kartonu, 49 x 59 cm

1993./1994.

ADOLF WEILER

TRANSPORT

ulje / platno, 101 x 75 cm
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IVAN REIN

TVORNICA PORED RIJEKE

ulje na platnu, 46 X 55 cm

1937.-40.?
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IVAN ČERIĆ

PRED OLUJU

ulje na platnu, 43,5 x 63 cm

1993.
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MAJA HAJON

TIHI ŽIVOT

ulje / platno, 50 x 60 cm

RENE BACHRACH KRIŠTOFIĆ

PRISJEĆANJE

akril na platnu, 100 x 150 cm

2021.
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San i krik...



U misaonim i umjetničkim kretanjima mo-

dernizma u umjetnosti (kraja) 19. i 20. stoljeća

židovski je udio izvanredno važan, često do-

minantan, „lavlji“. „Narod knjige“ znao je izvući

kamate iz svojega tisućljetnog druženja s

Torom i Talmudom (i najranije opće pisme-

nosti), te nas je sve zadužio nezamjenjivim

spoznajama. Bitno smo obogaćeni čitanjem

Prousta i Babelja, Schulza i Schnitzlera, Sveva

i Sabe, Zweiga i Krausa, Werfela i Rotha, Hei-

nea i Jacoba, Brocha i Hofmansthala, Singera

i Bellowa, Millera i Mailera, Agnona i Mala-

muda, Salingera i Brockoga, Mandeljštama i

Harmsa, Bassanija i Levija, Sontagove i Rotha,

Geinsbergove i Moranteove, Sachsove i La-

sker-Schulerove, Aleichema i Amichaija, Kiša

i Davida, Samokovlije i Feldmana, Michael-

stedtera i Steinera, Santarcangelija i Vog-

here, Finkielkrauta i Konrada, Albaharija i

Goldsteina, Warburga i Panofskog, Green-

berga i Steinberga, Andersa i Rosenberga,

Benjamina i Rosenbluma, Bubera i Berlina,

Scholema i Blocha, Adorna i Horkhaimera,

Marcusea i Froma, Levinasa i Jabesa da ne

govorimo o Marxu, Freudu i Einsteinu ili o

Kafki, koji kao da sam sintetizira sav prigušeni

potencijal i otvara vrata svim strahovima i na-

danjima budućnosti.

„Narod knjige“, spomenuli smo, te naveli toliko

aktualnih i obvezujućih imena da ne treba dulje

dokazivati literarnu vokaciju Židovstva, ali sa

slikarstvom, a pogotovo s kiparstvom, stvari

već u načelu stoje drukčije. Prisjećamo se da

religija brani prikazivanje Božjega lika i odbija

predstavljanje ljudi. Druga zapovijed Božja glasi:

„Ne gradi sebi lika rezana, niti kakve slike od

onoga što je gore na nebu, ili dolje na zemlji…“

Dakle, židovska vjerska praksa od početka se

kloni ispraznosti mimetizma: Boga ne pred-

stavlja jer ga ljudska vještina ionako ne može

dosegnuti, čovjeka ne predstavlja jer ne želi po-

državati njegovu taštinu.

Židovski ikonoklazam posebno se klonio skulp-

ture, „lika rezana“, jer je svako opredmećenje

zapravo ponižavajuće, uvredljivo za Božju sve-

nazočnost i neuhvatljivost.

Zato Židovi u svom jeruzalemskom Hramu 

(i kasnijim sinagogama diljem Galuta) nisu oda-

vali počast kipovima i slikama već svetoj riječi

i posvećenim svitcima. Istina, likovnog se

ukrasa nisu sasvim odricali, ali je on izvorno

imao tek biomorfne, fitomorfne i zoomorfne

raspone. Izvan užeg vjerskog konteksta s

vremenom se, ipak razvila određena slikar-

ska aktivnost, posebice u perifernim sredi-

nama i specifičnim uvjetima, ali društveni

okviri življenja u Getu nisu pogodovali plasti-

čkom i ikoničkom izražavanju, pogotovo zato

što im tolerirane ili nametane discipline zana-

tskog bavljenja nisu uračunavale likovnu kom-

ponentu (s djelomičnom iznimkom zlatarstva i

obrade dragog kamenja).

Obično se kaže da je za Židove mnogo važnije

shvaćanje vremena od „robovanja“ prostoru,

a to se dodatno obrazlaže njihovom povije-

snom raspršenošću, lutanjima i neizvjesnošću
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boravišta. Sigurno je da temporalno dominira

nad spacijalnim vrijednostima. Teolog Heschel

je čak kazao: „Šabati su naše velike katedrale…

židovski obred može biti shvaćen kao arhitek-

tura vremena.“ Ne iznenađuje stoga što su se

umjetnici židovskog porijekla prije afirmirali u

glazbi, u pjesmi, u kazalištu, nego u arhitekturi i

plastičkim umjetnostima.

Ali kad je s prosvjetiteljstvom i s proklamira-

nom vjerskom ravnopravnošću u zemljama

Srednje Europe došlo do velikog izlaska iz ge-

toizirane egzistencije, mnogi su Židovi potra-

žili i našli afirmaciju u dotad neiskušanim

opredjeljenjima. U posljednjim desetljećima 19.

stoljeća, najprije u Austriji i Engleskoj, a zatim

u nekim drugim sredinama, mnogobrojni

mladi Židovi prigrliše graditeljstvo i slikarstvo,

te ubrzo dođoše i do glasovitosti na tim po-

dručjima. Akademističko – historicističke,

eklektičke premise nudile su temelj na kojemu

će kasnije moći izrasti originalnija rješenja. U

razdoblju povijesne avangarde židovska dio-

nica postat će sasvim prepoznatljivom. 

Prvi su Židovi u hrvatske krajeve došli znatno

prije slavenskih doseljavanja. Rijetki tragovi u

Saloni (menore i natpisi) govore još o antičkoj

dijaspori, najvjerojatnije iz prvoga stoljeća, ali u

tom slučaju nema ni govora o mogućem kon-

tinuitetu. Srednjovjekovne zajednice formi-

rane su u obalnim gradovima, posebno u

Dubrovniku i Splitu, a one su naročito ojačale

nakon velikih progona sefarda iz Španjolske.

Kulturna baština tih općina nezanemariva je i

vrijedna, ali likovnih ostvarenja u suvremenom

smislu nije bilo.

Dolaskom aškenaskih obitelji u sjevernohrvat-

ske gradove stvorila se podloga za razvoj

umjetničkog nagnuća. Iz trgovačko-zanatskog

miljea regrutirali su se i slikarski kandidati. 

Tonko Maroević

(iz kataloga izložbe „San i krik“ – likovna umjet-

nost Židova iz Hrvatske, održane u Galeriji

Klovićevi dvori 2000. godine)
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VESNA VINSKI

PEJZAŽ

platno / akrilik, 82,5 x 101 cm
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MELITA KRAUS

SIRENA

drvo / akrilik, 25,8 x 13,5 cm
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DUŠKO ŠIBL

DRŽIĆEVI LIKOVI - SADI

gvaš na papiru, 70 X 50 cm

2017.





Likovna baština iz muzejske zbirke
Židovske općine Zagreb 

31 Europski dan židovske kulture i baštine
Dan otvorenih vrata

PREDRAG GOLL

VARŠAVSKI GETO 19. IV 43.

olovka i akvarel na papiru,

36 x 41 cm

2003.
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ŽIVA KRAUS

RAST U DVOJE

pastel na kartonu, 59 x 73 cm
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TAMARA UKRAINČIK

KORIJENJE

ulje na platnu, 90 x 116 cm

1996.



Biografije autora



Oskar Herman (Zagreb, 17. 3. 1886. - 18. 1. 1974.)

nakon završene Više trgovačke škole poha-

đao je slikarsku školu Konrada Filipa, a od 1904.

do 1909. školuje se na minhenskoj akademiji.

Nakon nacističkog zauzimanja vlasti 1933. go-

dine iz Münchena se vraća u Zagreb gdje 1941.,

pred progonom Židova bježi najprije u Ljub-

ljanu, zatim u Italiju, u logor Ferramonti – Tarsia

i u partizansku koloniju u Cozzano. Od 1945.

pa do smrti 1974. godine živi i djeluje u Za-

grebu. Herman se u Münchenu pohađajući

Akademiju, družio i surađivao s hrvatskim sli-

karima Josipom Račićem, Miroslavom Kralje-

vićem i Vladimirom Becićem koji su kao i on

bili u klasi prof. Huga von Habermanna, a po-

vratkom u domovinu postali su poznati kao

Münchenski krug i utrli put razvoju moderne

umjetnosti u Hrvatskoj. Oskar Herman svoja

najznačajnija djela stvara poslije Drugog svjet-

skog rata kada u njegovu slikarstvu prevladaju

ekspresionističke tendencije. 

Hinko Juhn (Podgorač kraj Našica, 9.6.1891. -

Zagreb, 5.9.1940.) već se kao trinaestogodiš-

njak upisuje na zagrebačku Državnu obrtnu

školu, s koje prelazi na novootvorenu likovnu

Akademiju, gdje je među prvima diplomirao

1911. godine, u klasi Roberta Frangeša Miha-

novića. Kiparski se usavršava u Firenci na

Accademia Internazionale 1912. godine, gdje

potpada pod utjecaj renesansnih majstora.

Izlaže na prvoj izložbi Hrvatskog proljetnog

salona 1916. godine gdje biva uočen njegov

spretan spoj secesijske stilizacije i botičelijev-

skih reminiscencija. 1918. odlazi na specijaliza-

ciju u Češku i Beč, gdje se posvećuje keramici

koju će kasnije predavati u Zagrebu, najprije na

Akademiji, a zatim, sve do smrti, na Obrtnoj

školi. Hinka Juhna povjesničari umjetnosti

ističu kao pokretača umjetnosti keramike u

Hrvata a u tom metijeru izradio je brojne skulp-

ture manjih dimenzija i meke modulacije. Kao

kipar istaknuo se finim oblikovanjem i uravno-

teženom kompozicijom, pretežno u intimnim

formama aktova i brojnim djelima uporabne

namjene.

Milan Steiner (Sisak, 2.6.1894. - Zagreb, 4.12.

1918.) kao dijete je dadilji pao iz ruku i zadobio

trajne posljedice: ostao je vrlo nizak i deformi-

ranoga tijela. Na autoportretima svoje hendi-

kepe nije prikrivao, te oni otkrivaju unutarnju

snagu kojom se Steiner znao suprotstaviti ži-

votnim nedaćama koje su ga pratile od najra-

nijeg djetinjstva. Poslije Trgovačke akademije

upisuje 1912. zagrebačku Privremenu višu

školu za umjetnost i obrt koju je završio 1916.

godine. Predstavlja jednu od ključnih pojava hr-

vatske moderne, a njegova malena slika Na Kiši

(vl. Nacionalni muzej moderne umjetnosti)

smatra se jednim od najznačajnijih i amblemat-

skih djela u povijesti hrvatske umjetnosti dva-

desetog stoljeća. Vrlo kratak život opterećen

teškim bolestima, rezultirao je malenim opu-

som od svega dvadesetak ulja i nekoliko sto-

tina crteža i grafika vrlo širokog tematskog

spektra: od veduta i pejzaža, portreta, aktova,

do dojmljivih prizora s ulice, iz kavana, kazališta

ili parkova. Pročišćenost i sintetičnost njegovih

radova predstavlja prolog modernističkog
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proboja u našim krajevima a njegov slikarski

opus, blizak onom Miroslava Kraljevića. nastao

je u nepunih pet godina.

Viktor Samuel Bernfest (Garčin kod Slavon-

skog Broda, 14.8.1894. - Zagreb, 23.8. 1978.) za-

vršio je gimnaziju u Osijeku a 1918. godine

upisao je u Zagrebu Višu školu za umjetnost i

obrt. Sljedeće godine upisuje Akademiju primi-

jenjenih umjetnosti u Pragu gdje je diplomirao

1923. godine u specijalnoj medaljerskoj školi

Otokara Španiela. Nakon povratka u domovinu

dobiva posao u školi u Petrinji. Bio je nagrađen

prvom nagradom na natječaju za kovani

novac Kraljevine Jugoslavije, ali kovanice nisu

izvedene. U svom kiparskom opusu izradio je

niz medalja, plaketa, nekoliko skulptura i reljefa

od kojih je značajniji Oplakivanje Krista za grob-

nicu petrinjske obitelji Gavrilović u Zagrebu.

Sudjelovao je u NOB-u, a nakon rata kraće vri-

jeme je bio gradonačelnik Petrinje, a od 1950.

godine s obitelji je živio u Zagrebu. U Muzeju

brodskog Posavlja u Slavonskom Brodu orga-

nizirana mu je retrospektivna izložba 2008.

godine.  

Adolf Weiler (Bosanski Novi, 11.4.1895. - Zag -

reb, 3.1.1969.) diplomirao je na Gospodarsko-

šumarskom fakultetu u Zagrebu 1921. godine.

Usporedno sa studiranjem pohađao je teča-

jeve slikarstva u privatnoj školi Tomislava Kri-

zmana u Zagrebu, a usavršavao se u Beču kod

prof. Russla. Na svojoj prvoj izložbi u Bogoštov-

noj izraelskoj općini u Zagrebu 1922. godine iz-

ložio je veći broj ulja na platnu manjeg formata

uglavnom sa židovskim temama. Zbog po-

slova vezanih uz šumarstvo rijetko slika i izlaže

te se intenzivnijoj umjetničkoj djelatnosti vraća

tek u partizanima kada izrađuje niz slika i crteža,

odnosno svoje najznačajnije radove iz ciklusa

Stradanja. Nakon rata radi kao šumarski refe-

rent, a nakon odlaska u mirovinu 1953. godine

vraća se slikarstvu te je  1959.  godine samo-

stalno izlagao u Samoboru, a 1963. u Zagrebu. 

Karl Sirovy (Bečko Novo Mjesto, 27.3.1896 - Za-

greb, 27.5.1948). po zanimanju je bio  pravnik, u
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VIKTOR (SAMUEL) BERNFEST

PORTRET SUPRUGE

reljef, bronca, 29,5 X 23 cm

1938.



slikarstvu samouk, a amaterski se bavio i foto-

grafijom. Od dvadesetih godina proteklog sto-

ljeća pa do kraja života istom je akvarelnom

tehnikom intenzivno stvarao radove manjih di-

menzija neobična kolorističkoga sklada. Pod

utjecajem art décoa i romantičarske stilizacije

slikao je kompozicije pretežito simbolično-ale-

gorijskoga sadržaja. Sam Sirovy za života ni-

kada nije izlagao, ali je zato birao kuće svojih

prijatelja u kojima će na zidovima visjeti njegove

slike. Autonoman i oniričan, slikao je svoje

slike kao svjedočenje vlastite intime daleko od

realnosti, poput nekog bajkovitog i nadreal-

nog sna. Karl Sirovy stvarao je svoje akvarele

u Zagrebu s kraćim prekidima od 1922. pa

sve do svoje tragične smrti 1948. godine. Za

posthumnu rehabilitaciju njegovog stvarala-

štva najzaslužnija je Nada Vrkljan Križić koja

je detaljno obradila njegovu slikarsku ostav-

štinu i napisala monografiju: Karl Sirovy : život

i djelo 1896.-1948. u izdanju Muzeja suvre-

mene umjetnosti, Zagreb 1993. 

Stella Skopal (Zagreb, 18.7.1904. -  24.12.1992.)

diplomirala je kiparstvo na zagrebačkoj Akade-

miji za umjetnost i obrt 1928. godine na kojoj su

joj predavali Rudolf Valdec, Hinko Juhn, Ivo Ker-

dić i Frano Kršinić, a 1934. specijalizirala je ke-

ramiku u Beču u privatnoj školi Herthe Bucher.

Njezina prva samostalna izložba 1935. u Ullric-

hovom salonu bila je i prva izložba keramike u

Hrvatskoj čime je uvedena dekorativna i upo-

rabna funkcija u galerijske prostore. Njezine

keramičke peći, kamine, stolove i zidne deko-

racije koristili su u izvedbi svojih interijera u Za-

grebu i Dubrovniku najznačajniji arhitekti onog

vremena.  Za vrijeme rata internirana je u Tre-

visu u  Italiji, ali uskoro i tamo nastavlja s krea-

tivnim radom u figuralnoj plastici proširujući

svoja tehnološka iskustva. Nakon kapitulacije

Italije priključila se NOVJ-u, a nakon završetka

rata vraća se u Zagreb gdje radi kao profeso-

rica na Školi za primijenjenu umjetnost od 1945.

do 1965. godine. Od 2013. godine u okviru Ži-

dovske vjerske zajednice Bet Israel djeluje ga-

lerija koja nosi njeno ime. 

Ivan Rein (Osijek, 9.9.1905. - Sisak, 12.12.1943.)

prvu slikarsku  poduku je stekao u privatnoj

umjetničkoj školi Josipa Leovića. Nakon ma-

ture zajedno s obitelji seli u Zagreb, a 1924. go-

dine odlazi u  Beč  na studij  arhitekture koji

ubrzo napušta te se vraća u   Zagreb   gdje

1925.  godine upisuje  slikarstvo  na  zagreba-

čkoj Akademiji likovnih umjetnosti u klasi Vla-

dimira Becića. Rein je prvi puta izlagao 1923.

godine kada se osječkoj  publici predstavio
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KARL SIROVY

RAT

akvarel na papiru

1921.



zajedno s učiteljem Leovićem te je odmah za-

dobio pozitivne kritičke recenzije. S obzirom

na darovitost i produktivnost, otvorenost

inovacijama i prihvaćanju izazova, šteta što

mu je život na pragu kreativne zrelosti na-

prasno prekinut a mnoga djela zagubljena.

Rein je, ipak, ostvario uvjerljivu kombinaciju

zagrebačkog akademskog školovanja s pri-

mjetnim Becićevim utjecajem i pariškog kolo-

rističko-intimističkog oslobađanja, s ponekim

začinom kubistič- ke morfologije i nagonske

gestualnosti. 

Marta Ehrlich Tompa (Zagreb,  27.4.1910.  -

15.3. 1980.) diplomirala je na Akademiji likovnih

umjetnosti u Zagrebu kod prof. Vladimira Be-

cića 1934. godine.  Od 1935. do 1938. godine

živi u Parizu, gdje se usavršava u raznim sli-

karskim tehnikama. S Nevenkom Đorđević -

Tomašević izlaže 1936. godine u Salonu Ull-

rich te u zagrebačku sredinu donosi utjecaje

pariškog slikarstva tridesetih godina. Po po-

vratku u Zagreb upoznaje se sa svojim budu-

ćim suprugom, slikarom Kamilom Tompom s

kojim će biti do kraja života. Nakon rata nje-

zino slikarstvo, koje je do tada bilo pod snaž-

nim utjecajem Becića i pariških škola, okreće

se nadrealističkoj poetici kad svojim lirskim

rukopisom kaptira nadrealna, snovita stanja,

a razvijanjem mrlje i dubokih plavih pozadina

dolazi na sam prag enformela i apstrakcije.

Osim slikarstvom u pedesetim se godinama

intenzivnije bavila tekstilom i keramikom. Re-

trospektivna izložba održana joj je 2012. go-

dine u zagrebačkoj Modernoj galeriji. 

Rafael Talvi (Sofija, 20.2.1920. - Zagreb, 16.5.

2006.) slikarstvom se počeo baviti 1952. go-

dine, a od 1954. do 1958. pohađa beogradsku

majstorsku radionicu Mila Milunovića, gdje us-

pješno usvaja tehničke i kreativne naputke i

afirmira se pejzažima i mrtvim prirodama.

Preseljenjem u Zagreb 1979. godine nastaje

nova faza, a nakon putovanja u Izrael otkriva

emotivne i afektivne korijene, te slika krajolike

i ljude na sintetičan i simboličan način. Zrelost

i čistoća njegovih izraelskih radova, impregni-

ranih dubokim razumijevanjem povijesti,

omogućili su mu da  i u prizorima naše zemlje

(primjerice, dubrovačkim pejzažima) uspo-

stavi kontinuitete s relevantnom tradicijom. 
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MARTA ERLICH – TOMPA i VALERIJA (VALI) SINGER

KOŠNICE I PČELE

tkanina / vez, 63 x 62 cm



Alfred Pal (Beč,  30.11.1920.  - Zagreb, 30.6.

2010.) djetinjstvo je proveo u Beču i Krakowu,

a u Vukovaru je završio srednju školu. Počet-

kom II. svjetskog rata interniran je u talijanske

koncentracijske logoru u Kraljevici i na Rabu,

a 1943. se pridružio partizanima gdje je imao

vodeću ulogu u ilustriranju tiskovina i brošura.

Nakon zatočeništva na Golom otoku od 1949.

do 1950. te od 1951. do 1954., bavio se aranži-

ranjem izloga, prevođenjem i grafičkim dizaj-

nom. Jedan je od najplodnijih i najnagrađivani-

jih hrvatskih grafičkih dizajnera a posebno je

bio poznat po opremi knjiga. Slikati je počeo

1960., a već sljedeće godine u zagrebačkom

Društvu arhitekata predstavlja svoj ciklus

Stratišta. Njegovi sjenoviti i magloviti likovi u

mrljastom, informelnom okružju uspjeli su

korelativi anonimnih žrtava rata, Holokausta

i logora. Služio se drevnom tehnikom enkau-

stike te je ostvario niz djela vatrenog kolorita i

samosvojne asocijativne izražajnosti. Retro-

spektivna izložba grafičkog dizajna priređena

mu je 2009. godine u Muzeju za umjetnost i

obrt, a sveobuhvatnog stvaralaštva 2012. u

Modernoj galeriji. 2010. godine dobio je na-

gradu za životno djelo Vladimir Nazor. Mono-

grafija: Alfred Pal - karikaturist, ilustrator,

grafički dizajner i slikar, autorica Branke Hle-

vnjak i Rhee Ivanuš, izašla je 2017. godine u iz-

danju Udruge za promicanje oblikovanja i

umjetnosti Desing Art.  

Vera Fischer (Zagreb, 27.1.1925. - 14.7.2009.), 

tijekom Drugog svjetskog rata  bila je interni-

rana u logore na  Rabu  i  Kuparima, a  nakon

kapitulacije Italije pridružila se NOB-u. Diplomi-

rala je na Akademiji likovnih umjetnosti u Za-

grebu u klasi prof. Vanje Radauša 1951. godine.

Među prvima u Hrvatskoj otvorila se izazo-

vima trivijalnosti i suvremenih medija, te je, na-

ročito u kolažima novinskih isječaka, stvorila

djela popartističkog predznaka. U slikarstvu

se posvetila stiliziranim, idealiziranim portre-

tima lagano ironičnoga, a podjednako senti-

mentalnoga nagnuća ili pak traženju nekih

primarnih oblikovnih konstelacija blago erot-

skih sugestija. Sudjelovala je na brojnim sa-

mostalnim i skupnim izložbama u zemlji i

inozemstvu, a veliku Autobiografsku izložbu

priredila je  2002. godine u Gliptoteci  HAZU u

Zagrebu. U misiji približavanja kršćanstva i ži-

dovstva bila je uključena u rad Svjetske konfe-

rencije religije za mir. Godine 1997. odlikovana

je Redom Danice s likom Marka Marulića.

Bruno Mascarelli (Sarajevo, 18.8.1926. - Rovinj,

4.7.2019.) studirao je kiparstvo na Umjetni-

čkoj akademiji u Beogradu (klase Tome Ro-

sandića, Lojze Dolinara i Srete Stojanovića) a

zagrebačku likovnu Akademiju, klasu Ernesta

Tomaševića, upisuje 1948. godine. U Rovinju

se nastanjuje 1949. godine i počinje živu izla-

gačku djelatnost. Oko sebe okuplja široki

krug kolega slikara iz Istre, Rijeke, Beograda i

Zagreba. Studira tehnologiju freske kod Pina

Casarinija u Veroni (Italija) 1953. a sljedeće go-

dine sa Zorom Matić i Slobodanom Vuličevi-

ćem osniva Zavičajni muzej Grada Rovinja i

Likovnu koloniju Rovinj. Izlagao je u brojnim ga-

lerijama i muzejima u zemlji i svijetu. Za svoj rad
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višestruko je nagrađivan i pohvaljivan. Godine

2006. povodom osamdesetog umjetnikovog

rođendana  Zavičajni muzej Rovinj priredio mu

je retrospektivnu izložbu,  tiskana mu je mono-

grafija koju je napisala Margarita Sveštarov

Šimat i dodijeljena Nagrada Grada Rovinja za ži-

votno djelo. Živio je i radio u Parizu i Rovinju.

Vera Dajht-Kralj (Dugo Selo, 11.12.1928. - Zag-

reb, 16. 5. 2014.), diplomirala je na Akademiji liko-

vnih umjetnosti u Zagrebu  1950. godine u

klasi Frane Kršinića, a 1952. završava poslijedi-

plomski studij u majstorskim radionicama

Frane Kršinića i Antuna Augustinčića.  Na pari-

škoj Académie des Beaux-Arts usavršavala se

1953. godine. Od 1952. godine izlagala je na više

od sedamdeset samostalnih i grupnih izložbi u

domovini i inozemstvu te ostvarila niz javnih

spomenika i skulptura kao što je Prozor po-

stavljen 1991. u  Tkalčićevoj ulici  u Zagrebu.

Premda prokušani portretist, svoj lirski svijet

gradi na rubu figuracije s mnogo snoviđenja i

odmaka od verističke registracije. Najčešće se

izražava u manjim keramičkim formama te u

umjetničkom nakitu. Specifičnost njezina pri-

stupa očituje se u slutnji i rastvaranju unutarnjih

prostora ili u kumulativnom spajanju inače uda-

ljenih realnosti. 
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Zlatko Bourek (Požega,  4.9  1929.  -  Zagreb,

11.5. 2018.) Osnovnu i srednju školu pohađao

je u Osijeku, a 1955. godine  diplomirao je sli-

karstvo i kiparstvo na Akademiji za primije-

njenu umjetnost u Zagrebu, u klasi prof.

Koste Angelija Radovanija.  Grafičkim rado-

vima javlja se 1959. godine, a od 1961. izlaže i

slike. Jedan je od osnivača zagrebačke škole

crtanog filma 1957. godine kada je i realizirao

je svoj prvi animirani film Cowboy Jimmy, koji

prethodi njegovom nizu vrlo uspješnih crta-

nih filmova, a bio je scenograf kultne animi-

rane serije Profesor Baltazar. Kao scenograf

i kostimograf djeluje od 1960. godine, a taj rad

vrlo uspješno nastavlja u brojnim kazališnim

kućama Hrvatske i SR Njemačke.  Za Dubro-

vačke ljetne igre režira 1977. godine pred-

stavu Orlando Maleroso na tekst Saliha

Isaaca čime je počeo s obnovom lutkarskog

scenskog izraza. Njegove iznimne skulpture

i gusti crteži znak su nemirna duha i tragi-

grotesknog osjećanja života, a istančane sli-

karske realizacije govore o autentičnom

nadrealizmu neosporne regionalne (slavon-

ske) inspiracije. Izlagao je na velikom broju

samostalnih i skupnih izložbi u zemlji i ino-

zemstvu, a za svoj likovni, animirani i kazališni

rad nagrađen je mnogobrojnim priznanjima

i nagradama među kojima i nagradom Vladi-

mir Nazor za životno djelo 2004. godine.  Od

2002. godine član je suradnik Razreda za liko-

vne umjetnosti Hrvatske akademije znanosti

i umjetnosti, a 2010. izabran je za stalnog

člana. U izdanju Moderne galerije 2014. go-

dine, a uz veliku retrospektivnu izložbu slika,

izašla mu je reprezentativna monografija s

tekstom Tonka Maroevića.

Predrag Goll (Pisarovina, 15.10.1931 - Slavonski

Brod, 13. 10. 2016). maturirao je 1952.godine u

Slavonskom Brodu, a diplomirao 1956. na za-

grebačkoj Akademiji likovnih umjetnosti u klasi

Djure Tiljka gdje je 1958. završio slikarsku spe-

cijalku Antuna Mezdjića. Godine 1963-64. spe-

cijalizirao je restauriranje u Zavodu za likovnu

umjetnost JAZU u Zagrebu. Od 1963. do 1968.

bio je kustos restaurator Galerije slika (danas

Galerija likovnih umjetnosti) u Osijeku, gdje je

bio ravnatelj od 1975. do 1991. godine. Počet-

kom 1992. postaje voditelj Galerijskog odjela

Muzeja Brodskog Posavlja u Slavonskom

Brodu, a 1996. ravnatelj Galerije umjetnina

grada Slavonskog Broda i Donacije Branko

Ružić. U njegovom se  slikarstvu, uz prevlada-

vajući realistički pristup, javlja apstrakcija, pri-

bližavanje nadrealizmu i informelu, geometri-

zam te spajanje utjecaja kubizma i apstrakcije.

Slika s istančanim osjećajem za boju i sintezu

oblika, krajolike, portrete, autoportrete, figu-

ralne i apstraktne kompozicije. U ranom osje-

čkom razdoblju osjeća se trag sumorne

stvarnosti rata, logora i Holokausta. Izlagao je

od 1950. godine na velikom broju samostalnih

i skupnih izložbi u Hrvatskoj i inozemstvu. Su-

djelovao je u osnivanju Biennala Slavonaca,

Memorijala Ive Kerdića, Spomen-galerije Ivan

Meštrović u Vrpolju, te Hrvatskog triennala

akvarela (Karlovac - Slavonski Brod), a konci-

pirao je važne tematske i monografske iz-

ložbe. Utemeljio je Kabinet akvarela Galerije u
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Slavonskom Brodu, te izdavačko-izložbeni

projekt Dva stoljeća likovne umjetnosti Broda.

Za svoj rad višestruko je nagrađivan a radovi

mu se nalaze u mnogobrojnim muzejskim,

galerijskim i privatnim zbirkama.

Jasna Kozlović – Heim (Laminac kraj Štefanja,

31.12.1936.) diplomirala je likovne umjetnosti (ke-

ramiku) na Pedagoškoj akademiji u Rijeci 1967.

godine i posvetila se pretežno primijenjenoj

umjetnosti. Predavala je na osnovnim školama

u Rijeci i Puli, a od 1970. godine samostalna je

umjetnica te djeluje u Grožnjanu i Zagrebu gdje

drži tečajeve primijenjene umjetnosti u ŽOZu,

Bet Israelu i u Domu umirovljenika Lavoslav

Schwarz. Oblikuje dekorativnu keramiku i nakit

s pretežno židovskim motivima, a izradila je i ci-

klus terakota s temom židovskih praznika,

gdje je u malim ansamblima evocirala pred-

mete i jela, koji karakteriziraju kućne proslave

najvećih datuma židovske godine. Izlagala je na

velikom broju samostalnih i skupnih izložbi, a za

svoj rad je višestruko nagrađivana. 

Eugen Feller (Split, 26.1.1942.) polazi osnovnu

školu u Zagrebu koju nikad nije završio. U

umjetnosti je autodidakt a za slikarstvo se

zainteresirao još u mladenačkoj dobi, pa  izlaže

već 1959. s nepunih osamnaest godina.  Ra-

deći početkom šezdesetih Malampije, slike re-

ljefnih površina i monokromnih struktura,

afirmirao se kao jedan od najradikalnijih pred-

stavnika informela u suvremenom hrvat-

skom slikarstvu. U kasnijem razdoblju blizak je

minimalizmu i primarnoj apstrakciji, a inačice
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tih vokacija istražuje i do danas. Od 1969. živi u

Italiji, u mjestu Sestri Levante kraj Genove, a

2000. godine vraća se u Zagreb. Samostalno

je izlagao u Splitu, Beogradu, Zagrebu, Osijeku,

Rovinju, Rijeci i Novom Sadu. Bavi se crtežom

i grafikom te je izdao četiri grafičke mape. Iz-

lagao je na brojnim skupnim izložbama u

zemlji i inozemstvu. Godine 2014. HTV snimila

je, i povremeno emitira TV film Suvremenici -

Eugen Feller. Njegovi se radovi nalaze u mno-

gim muzejima, galerijama i privatnim zbir-

kama. Za svoj rad višestruko je nagrađivan, a

2017. godine dodijeljena mu je nagrada Vladi-

mir Nazor za životno djelo. Retrospektivnu iz-

ložbu imao je 2005. godine u zagrebačkom

Muzeju suvremene umjetnosti, a monografija

s tekstovima Ješe Denegrija i Mladena Lučića

u izdanju Muzeja suvremene umjetnosti Istre

i Galerije Libar izdana je 2017. godine. 

Peter Weisz (1943.) adoptivni Osječanin, živi i

djeluje između Zagreba i Izraela, a naobrazbu

je stekao u Hrvatskoj i u Parizu. U svojoj figura-

tivnoj orijentaciji oslanja se na medijski posre-

dovanu sliku, koju definira i često pojačava

ironičnim akcentima i respektabilnom ekspre-

sionističkom tradicijom, posebice kada aluzi-

vno govori o bolnoj židovskoj povijesti, a

nipošto nije slučajno da je jedno od svojih tipič-

nih ostvarenja naslovio Krik.

Vesna Vinski - Tomljenović (Zagreb, 17.9. 1944.

- 26.7.1995), diplomirala je na Akademiji likovnih

umjetnosti u Zagrebu u klasi Otona Postruž-

nika 1967., a kod istog je profesora završila i

poslijediplomski studij 1970. godine. Usavrša-

vala se na Umjetničkoj akademiji Art Students

League u New Yorku u klasi Willa Barneta

1968. godine, a u Parizu boravi 1982. godine. U

zagrebačkom krugu bila je značajan zastup-

nik akcionog slikarstva, sa sklonostima prema

informelu i dalekoistočnoj kaligrafiji. Kao po-

dlogu svojim kompozicijama koristila je rižin

papir i baršun po čemu je bila među prvim

umjetnicima koji su se izražavali u netradicio-

nalnim materijalima. Izlagala je na desetak sa-

mostalnih i velikom broju skupnih izložbi u

zemlji i inozemstvu.
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Živa Kraus (Zagreb, 4.10.1945.) diplomirala je

na Akademiji likovnih umjetnosti  u Zagrebu u

klasi Raula Goldonija 1968., a u Francuskoj se

usavršavala 1969. godine. Od 1972. živi u Ve-

neciji gdje studira scenografiju na Accademia

di Belle Arti a radi i kao kustosica u Zbirci

Peggy Guggenheim i u Galeriji Cavallino. Vla-

stitu galeriju Ikona Photo Gallery otvorila je

1979. godine. Živi i radi između rodnoga grada,

Venecije i Pariza, razvivši intenzivnu galeristi-

čku aktivnost (posebno na promicanju mo-

derne fotografije), te djelujući na kulturnom

povezivanju. Slikarstvo je bilo i ostaje njezinom

povlaštenom preokupacijom, a inzistira na au-

tonomiji i čistoći likovnog znaka i slikarskog

polja. Apstraktno po porijeklu, njezino slikar-

stvo posredno se vraća viđenju pejzaža i slutnji

tjelesnosti, gotovo na pola puta između roth-

kovskih planova i kleeovske kurzivnosti. U raz-

ličitim fazama i ciklusima kroz koje je prošla

nikad nije napustila klasičnu tehniku, a još manje

se prepustila napastima trendovskih ažurira-

nja, pa je ostvarila vrlo homogen opus. Izlagala

je samostalno i skupno na mnogobrojnim izlož-

bama u prestižnim domaćim i svjetskim gale-

rijama. 

Maja Hajon (Zagreb, 25.5.1948.) rođena je u Za-

grebu. Završila je Školu primijenjene umjetno-

sti, grafički odjel te upisuje studij slikarstva na

Akademiji likovnih umjetnosti u Zagrebu u

klasi prof. Ivančića i prof. Kulmera. Diplomirala

je 1972. godine kod prof. Reisera. Iste godine

odlazi na studijsko putovanje u Milano. Radi

kao samostalni likovni umjetnik u području

primijenjene umjetnosti, grafički dizajn plakata,

oblikuje i izrađuje nakit u metalu, emajlu, staklu..,

redovito crta i slika u raznim tehnikama. Od

1991. zaposlena je u Hrvatskom restaurator-

skom zavodu kao restauratorica. Izlaže samo-

stalno i na grupnim izložbama. Najpoznatiji

njezin slikarski ciklus su Oblutci u kojem se vodi

profinjena i suptilna likovna diskusija između

realizma, hiperrealizma, apstrakcije i simbolike

monokromatskog slikanja. To su slike tišine i

statičnosti, duševnog mira i fizičke (ne)prisut-

nosti, decentne studije o beskraju i individualnoj

osamljenosti, ali i o uzburkanoj vulvi što nepri-

mjetno vreba ispod slojeva mirne tišine mor-

skog žala. 

Duško Šibl (Zagreb, 25.8.1951.) diplomirao je

komparativnu književnost i povijest umjet-

nosti na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u

Zagrebu 1977. godine. U Londonu je diplomi-

rao slikarstvo na Byam Shaw School of Art

1982. i poslijediplomski studij na Royal College

of Art 1986.godine. U ulju slika ekspresionisti-

čke figuralne kompozicije kojima naglašava

osamljenost i ugroženost suvremenoga čo-

vjeka, a pastelom imaginarne senzualno-poe-

tične portrete. Njegovo slikarstvo je snažnog

kolorita i istaknute gestualnosti bazirane na

širokom i brzom potezu. Osnovna tema mu

je ljudski lik koji varira od erotske do medita-

tivne impostacije. Održao je velik broj samo-

stalnih i sudjelovao na mnogobrojnim skup-

nim izložbama u Hrvatskoj i inozemstvu, a u

zadnje se vrijeme bavi i performansom. Više-

kratno je nagrađivan, a djela mu se nalaze u
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mnogobrojnim privatnim i javnim zbirkama.

Živi i radi u Zagrebu, Londonu i Dubrovniku.

Melita Kraus (Bjelovar, 5.2.1954.) diplomirala 

je politologiju 1984. godine te radi kao srednjo-

školska  profesorica etike u Bjelovaru. Iako se

likovnošću bavi od djetinjstva sustavno je po-

čela slikati 1990. godine od kada je počela i iz-

lagati te je sudjelovanja na stotinjak samo-

stalnih i skupnih izložbi u zemlji i inozemstvu.

Radovi joj se nalaze u fundusima Muzeja su-

vremene umjetnosti u Zagrebu,  Muzeju po-

štara u Saint Yrieuxu, te stalnom postavu

Muzeja Holokausta Yad Vashem u Jeruza-

lemu. Žestina i strastvenost odlikuje njezinu

ekspresivnu stilizaciju i kad se bliži mračnim

tonovima ili kad se prepušta erotskim vizi-

jama. Euforičnost geste i nepristajanje na

kontrolu, blokadu ili cenzuru (naučena znanja,

kodificirane discipline) svrstava njezino djelo-

vanje u sferu autsajderske umjetnosti. Osim

slikarstvom bavi se i skulpturom (volumeni

obrađeni u sirovom drvu) te vrlo uspješno pi-

sanjem i ilustriranjem knjiga za djecu.

Tamara Ukrainčik (Zagreb, 14.2.1964.) diplomi-

rala je slikarstvo na Akademiji likovnih umjetno-

sti u Zagrebu 1988. Godine u klasi prof. Đure

Sedera, a 1999. završava poslijediplomski studij

restauriranja i konzerviranja umjetnina na

ALUO Ljubljana (mentor: prof. Franc Kokalj). Od

1988. neprekidno radi u konzervatorsko-re-

stauratorskoj struci, prvo kao samostalna

umjetnica, a od 1999. radi na ALU Zagreb gdje

je redovita je profesorica na Odsjeku za kon-

zerviranje i restauriranje umjetnina. U slikar-

stvu  je zagovornica kolorizma artikuliranoga

nagonskim rukopisom snažne gestualnosti te

težnjom k izazovnoj višeznačnosti prizora.

Njene slike sugeriraju oblike iz prirode i pro-

store svjetlosnih emanacija, ali i brane demijur-

ško pravo na slobodno komponiranje cjeline i

nesputano pozicioniranje duktusa. Izlagala je

na desetak samostalnih i većem broju skupnih

izložbi u zemlji i inozemstvu. Dobitnica je na-

grade Ars summa Universitatis u području li-

kovnih umjetnosti za akademsku godinu

2020./2021.

Toni Franović (Zagreb, 15.4.1964.) studij me-

dicine napušta nakon tri godine te upisuje

Akademiju likovnih umjetnosti, gdje je diplomi-

rao 1990. godine. Tri godine kasnije, zaposlio

se na Arad Arts’ Project u Aradu gdje je pre-

davao slikanje u prirodi da bi iduće godine

(1994/95.) boravio na American University,

Wesley Theological Seminary u Washingtonu,

gdje je predavao duhovnost umjetnosti. Kra-

jem 1995. vratio se u Zagreb i zaposlio na mje-

stu mlađeg asistenta na katedri slikanja i

crtanja Akademije likovnih umjetnosti u Za-

grebu, gdje je predavao do 2004. godine. Od

2013. godine profesor je na koprivničkom

Sveučilištu Sjever. U njegovom slikarstvu

došlo je do sretnog spoja šagalovskih levita-

cija i matisseovskih kolorističkih kontempla-

cija a osjeća se i utjecaj židovske duhovne i

kulturne tradicije. Posljednje slike stvara u

prirodi te se može govoriti i o snažnom kolo-

rističkom plenerizmu nastalim spajanjem
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svjetlosti i snažne gestualnosti. Izlagao je na

velikom broju samostalnih i skupnih izložbi,

radovi mu se nalaze u brojnim svjetskim zbir-

kama i muzejima, a izveo je i niz javnih slikar-

skih kompozicija u eksterijerima i interijerima

uglavnom židovskih zgrada i sinagoga u do-

movini i inozemstvu.

Ina Drutter (Zagreb, 9.10.1964. - 6.10.2006.) di-

plomirala je slikarstvo na Akademiji likovnih

umjetnosti u Zagrebu 1988. godine u klasi pro-

fesora Josipa Biffela. Izlagala je od 1986. na više

samostalnih i skupnih izložbi. U svojem slikar-

stvu stvorila je cjelovit intimistički prostor ve-

like osjetljivosti i vizionarske opsesivnosti.

Činjenica da je dugo bolovala i nije imala fizičkih

moći za pretencioznije formate svakako je

utjecala i na tehniku i motive njezinih radova, ali

je stoga u komornim dimenzijama i u intro-

spektivnim prodorima dosegnula relevantnu

razinu i ostvarila autentičan osobni izraz. U

ranim minijaturama iskazala se u kolorističkim

registrima, a kasnije radi samo hipnotički fiksi-

rane ljudske glave, u preljevima najgušćeg cr-

nila. Po kombinaciji snovitosti i ekspresivnosti,

fantastičnog prizivanja i bolnog deformiranja

lica u karakteristične grimase bliska je nasljeđu

Oskara Hermana.

Ivan Čerić (Zagreb, 1972. – Zlarin, 1995.) zavr-

šio je matematičku gimnaziju, a 1991. godine
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upisao je  Akademiju likovnih umjetnosti u Za-

grebu, klasu Vasilija Jordana. U Galeriji Milan i

Ivo Steiner imao je prvu samostalnu izložbu, a

posthumno su djela prikazana na samostalnoj

izložbi u Galeriji Matice hrvatske 1999, godine

te na nekoliko skupnih izložbi.  Na samom po-

četku svog kratkog slikarskog i kreativnog

puta iskazao se zrelim usvajanjem duboke

predaje odabranog medija (u rasponima od

Courbeta do Soutinea) i suvremenim slikanjem

po motivu poput modernog starog majstora.

Rene Bachrach Krištofić (Zagreb, 25.9. 1984.)

završio je  Školu primijenjene umjetnosti i di-

zajna 2003. godine u Zagrebu gdje je i diplomi-

rao slikarstvo na Akademiji likovnih umjetnosti

u klasi prof. Igora Rončevića 2009. godine. Iz-

lagao je na više samostalnih i skupnih izložbi

u zemlji i inozemstvu a svojim je radom vrlo

rano privukao pažnju kritike i publike. 2015.

godine izlagao je u zagrebačkom Muzeju su-

vremene umjetnosti ciklus radova pod nazi-

vom Studija revolucije koji se nastavio na

prethodni Protest utopije. U oba ciklusa istra-

žuje društveni fenomen prosvjeda i njihovu po-

stojanost u kolektivnoj svijesti. Premda se radi

o umjetniku kojeg grubo možemo svrstati u

novu figuraciju, društvena angažiranost u ra-

nijim, kao i projekcije duhovnih stanja u novijim

radovima, čine bitnu razliku i nadgradnju od

uobičajenih obrazaca novije slikarske produk-

cije. Za svoj  je rad dobio više nagrada i prizna-

nja kao što je nagrada Zagrebačke banke 

za mlade umjetnike (2011.), nagrada za najus-

pješnije diplomante ALU (2009.) ili Otkupna

nagrada Poštanske banke (2009.). Uz slikar-

stvo aktivno se bavi i grafičkim oblikovanjem.
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